
SAYISAL BÖLÜM

FEN BİLİMLERİ
1. Bu testte 20 soru vardır. Süre 40 dakikadır.

2. Cevaplarınızı cevap kâğıdının Fen Bilimleri Testi için ayrılan bölümüne işaretleyiniz.
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88. SINIF DENEME SINAVI - 2

2.	 Enerji	ve	Tabii	Kaynaklar	Bakanlığı'nın	verilerine	göre,	Ka-
radeniz	Bölgesi'nde	son	10	yıl	içerisinde	toplam	kapasitesi	
20.3	milyar	kilovat/yıl	olan	203	Hidroelektrik	Santral	(HES)	
yapıldı.	20	HES’in	inşaatı	devam	ederken,	123'ü	de	proje	
aşamasında.	

Çevreciler,	HES'lerin	çalışması	için	akarsu	ve	dere	suları-
nın	bir	kısmının	tünellere	aktarılmasının	bölgenin	iklimini	
etkileyeceğini	düşünmektedir.

Bu konuda araştırma yapmak isteyen bir araştırmacı, 
aşağıda verilen çalışmalardan hangisini yapması uy-
gun olur?

A)	 Son	10	yıl	içinde	Karadeniz	Bölgesindeki	hava	olayla-
rının	değişimine	ilişkin	verileri	incelemek

B)	 Son	10	yıl	içinde	Karadeniz	ve	yoğun	HES	çalışmaları	
olmayan	bir	bölgedeki	hava	olaylarının	değişimine	iliş-
kin	verileri	incelemek

C)	 Son	20	yıl	içinde	Karadeniz	bölgesindeki	hava	olayla-
rının	değişimine	ilişkin	verileri	incelemek

D)	 Son	20	yıl	ve	gelecek	10-15	yıl	içinde	Karadeniz	böl-
gesindeki	hava	olaylarının	değişimine	ilişkin	verileri	in-
celemek

3.	 "Mevsimler	ve	İklim"	konusu	işlenirken	öğretmen	tahta-
ya	bir	grafik	çizerek	yıl	içindeki	bazı	değişkenleri	bu	grafik	
üzerinden	anlatır.	

Ahmet,	bu	grafiği	defterine	şekildeki	gibi	aktarır.	Ancak	gra-
fikte	düşey	eksenin	ne	olduğunu	yazmayı	unutur.

Zaman
(Aylar)

12.6. 9.3.0

?

Buna göre, grafikte Ahmet’in yazmayı unuttuğu soru 
işaretinin olduğu yerde,

		I.	 Gündüz	süresi

	II.	 Birim	yüzeye	ulaşan	ışık	miktarı

III.	 Güneş	ışınlarının	öğle	vakti	yüzeyle	yaptığı	açı

verilenlerden hangileri yazıyor olabilir?

A)	 I	ve	II	 B)	 I	ve	III

C)	 II	ve	III	 D)	 I,	II	ve	III

4.	 Sıcaklık	değişimleri	hava	akımlarına	neden	olur.		

Birbirine	yakın	olan	K	ve	L	bölgelerindeki	hava	hareketi	
yönleri	şekildeki	gibidir.

K bölgesi L bölgesi

Buna göre, K ve L bölgeleri için,

		I.	 K	bölgesinden	L	bölgesine	doğru	rüzgar	oluşur.

	II.	 K	bölgesinde	bir	süre	sonra	yağış	gözlenebilir.

III.	 K	bölgesinde	yüksek	basınç	alanı,	L	bölgesinde	alçak	
basınç	alanı	vardır.

yargılarından hangileri doğrudur?

A)	 Yalnız	I	 B)	 I	ve	II

C)	 I	ve	III	 D)	 II	ve	III

1.	 Erdem,	el	fenerini	şekildeki	gibi	Dünya	maketinin	üzerine	
doğru	tutuyor.	K	ve	L	noktalarına	yerleştirdiği	dijital	termo-
metrelerle	bu	noktalarda	oluşan	sıcaklıkları	ölçüyor.

L

K Ekvator

K	noktasındaki	sıcaklığın	L	noktasındaki	sıcaklıktan	fazla	
olduğunu	görüyor.

Erdem, bu gözleminin sonucunda,

		I.	 Birim	yüzeye	düşen	ısı	miktarı	K	noktasında	L	noktası-
na	göre	daha	fazladır.

	II.	 K	noktasına	gelen	ışınların	yüzeyle	yaptığı	açı	L	nokta-
sına	gelen	ışınlara	göre	daha	fazladır.

III.	 Birim	yüzeye	ulaşan	ışınların	yüzeyle	yaptığı	açı,	yü-
zeydeki	sıcaklık	artışını	etkiler.

yargılarından hangilerine ulaşabilir?

A)	 Yalnız	III	 B)	 I	ve	II

C)	 I	ve	III	 D)	 I,	II	ve	III	
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5.	 Üzerinde	yürünen	yumuşak	yüzeylerde	oluşan	izlerin	farklı	derinlikte	olması	basınç	kavramıyla	açıklanır.	Basınç	birim	yüzeye	et-
ki	eden	dik	kuvvettir.	Kuvvetin	büyüklüğü	arttıkça	ve	yüzeye	temas	eden	bölüm	küçüldükçe	basınç	artar.

Bir	öğrenci,	kuvvetin	büyüklüğünün	basınçla	ilişkisini	gözlemlemek	için	bir	deney	tasarlayacaktır.	Öğrencinin	hazırladığı	malze-
meler	aşağıda	gösterilmiştir.

K şişesi

Tamamı boş Yarısı su dolu Tamamı su dolu

L şişesi M şişesi

Kum havuzu

Öğrencinin hedefine ulaşabilmesi için aşağıdakilerden hangisini yapması yeterlidir?

A)	 K	ve	L	şişelerini	düz	olarak	kum	havuzunun	üzerine	bırakmalı.	Daha	sonra	kumdaki	batma	miktarlarını	karşılaştırmalı.

B)	 K	şişesini	düz,	L	şişesini	ters	olarak	kum	havuzunun	üzerine	bırakmalı.	Daha	sonra	kumdaki	batma	miktarlarını	karşılaştır-
malı.

C)	 K	şişesini	düz,	M	şişesini	ters	olarak	kum	havuzunun	üzerine	bırakmalı.	Daha	sonra	kumdaki	batma	miktarlarını	karşılaştır-
malı.

D)	 L	şişesini	düz,	M	şişesini	ters	olarak	kum	havuzunun	üzerine	bırakmalı.	Daha	sonra	kumdaki	batma	miktarlarını	karşılaştır-
malı.

6.	 Katı	cisimler	ağırlıklarından	dolayı	bulundukları	yüzeye	basınç	uygular.	Bu	basınç	katıların	yere	temas	eden	yüzeyi	artıkça	aza-
lırken,	yere	uyguladıkları	kuvvet	arttıkça	artar.

Aşağıda	bazı	araçlar	ve	bu	araçlarda	tercih	edilen	özellikler	verilmiştir.

Leken
(Geniş	taban)

Krampon
(Tabanda	çivi)

Palet
(Geniş	yüzey)

Tren
(Çok	sayıda	tekerlek)

Raptiye
(Sivri	uç)

İş	makinesi
(Silindir	çelik	tekerlek)

Buna göre, bu araçlar ve belirtilen özellikleriyle ilgili aşağıdakilerden hangisi söylenemez?

A)	 Leken	ve	palet	kullanılarak	hareket	edilen	yüzeyde	batmadan	ilerlemek	amaçlanır.

B)	 Trenlerde	çok	sayıda	tekerlek,	kramponlarda	çivi	kullanılmasının	amacı,	yüzeye	yapılan	basıncı	azaltmaktır.

C)	 İş	makinesindeki	çelik	silindir	tekerlekler,	hareket	edilen	yüzeyin	iyice	sıkışması	içindir.

D)	 Raptiyenin	ucunun	sivri	olması	yüzeye	kolay	saplanmasını	sağlamak	içindir.
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7.	 Gazlar,	kapalı	ortamda	sıkıştırılabilir.	Kapalı	ortamın	hacmi	değiştirilebilir.	Kapalı	ortamın	hacmi	değiştirilerek	gazların	hacmi	de-
ğiştirilebilir.

Bir	balon,	deniz	kenarında	şişirilip	ağzı	bağlanıyor.	Bu	balon	daha	sonra	kapalı	olan,	basıncı	açık	hava	basıncından	yüksek	K	ve	
basıncı	açık	hava	basıncından	düşük	L	ortamlarına	ayrı	ayrı	konuluyor.	Balonun	bu	ortamlardaki	görünümleri	şekildeki	gibidir.

K ortamı
Açık hava L ortamı

Aynı	balon	daha	sonra	deniz	kenarından	serbest	bırakılıyor.	Serbest	kalan	balon	yükselerek	yerden	uzaklaşıyor.	Balon;	X,	Y	ve	
Z	köylerinin	hizasından	geçiyor.	Bu	köylerin	yükseklikleri	aşağıda	verilmiştir.

X	köyü Y	köyü Z	köyü

1200	m 1500	m 2100	m

Yükseklere çıkıldıkça açık hava basıncı azaldığına göre, balonların bu köylerin hizasından geçerken sahip oldukları ha-
cimler aşağıdakilerin hangisindeki gibi olabilir?

X köyüSahil

A)

Y köyü Z köyü X köyüSahil

B)

Y köyü Z köyü

X köyüSahil

C)

Y köyü Z köyü X köyüSahil

D)

Y köyü Z köyü
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8.	 Özdeş	kaplar,	yoğunlukları	farklı	K	ve	L	sıvıları	ile	aynı	se-
viyeye	kadar	doludur.	

K sıvısı

A musluğu

B musluğu

L sıvısı

Musluklar	aynı	anda	açılıyor	ve	uzun	süre	açık	bırakılıyor.	
A	musluğundan	K	sıvısı	akıyor.	

Musluklar açıldıktan sonra K ve L sıvılarının bulundu-
ğu kapların tabanlarındaki sıvı basıncı değişimi aşağı-
dakilerin hangisindeki gibi olabilir?

Zaman

Basınç

K

L

A)

Zaman
00

00

Basınç

K

L

B)

Zaman

Basınç

K

L

K

L

C)

Zaman

BasınçD)

9.	 Şekildeki	deneyde,	ağzı	plastik	zarla	kapatılmış	olan	huni	
su	dolu	kabın	tabanına	doğru	ilerletilirken,	huninin	plastik	
bir	boruyla	bağlı	olduğu	U	borusundaki	su	seviyeleri	ara-
sındaki	fark	artar.	Bu	farkın	artması	sıvı	basıncının	artışıyla	
doğru	orantılıdır.

U
 b

or
us

u

P
la

st
ik

 b
or

u

S
ev
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e 
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rk

ı

Su
Huni

K düzeneği

K	düzeneğinin	ucundaki	huni,	içinde	sıvı	bulunan	farklı	
kaplara	daldırılıyor.

Buna göre, huni aşağıdaki durumlardan hangisinde-
ki gibi olduğunda U borusundaki sıvı seviyesi farkı en 
fazla olur?	(Sıvıların	yoğunlukları	şekilde	belirtilmiştir.)

A) B)

C) D)

2,5 g/cm3

3h

2h 5 g/cm3

3h

2h

2,5 g/cm3 5 g/cm3 3h

2h

3h

2h

10.	 Çevredeki	radyoaktif		maddeler	ve	bazı	kimyasal	maddelerin	etkisiyle	canlılarda	mutasyon	görülebilmektedir.	Aşağıda	canlılar-
daki	iki	farklı	mutasyon	örneği	verilmiştir.

Bazı	aslanların	albino	(türe	özgü	
post	renginin	görülmemesi)	olması

Bazı	keçilerin	dört
boynuzlu	olması

Bu canlılardaki belirtilen anormalliklerle ilgili olarak, aşağıdaki açıklamalardan hangisi doğrudur?

A)	 Çevresel	faktörler	bazı	canlıların	genetik	yapısında	değişikliğe	yol	açabilir.

B)	 Tüm	mutasyonlar	nesilden	nesile	aktarılmayı	sağlayan	kalıtsal	özelliğe	sahiptir.

C)	 Mutasyonlar	sadece	canlıların	genotipinde	değişime	sebep	olur.

D)	 Mutasyonlar,	doğada	büyüyüp	çoğalan	her	canlıda	görülür.
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12.	 Bir kişi, yaptığı kas egzersizi ve kas gelişimi süreciyle ilgili olarak aşağıda verilen açıklamayı yapıyor.

Önceden kolum birinci şekildeki gibi ince ve kaslarım zayıftı. Sonra düzenli olarak spor yapmaya baş-
ladım. Yaklaşık 2 yıllık bir süreç sonunda kaslarım ikinci şekildeki gibi kalın ve güçlü hale geldi. 

Bu bireydeki kas gelişimiyle ilgili olarak, aşağıda verilen açıklamalardan hangisi gerçekleşen değişimin kalıtsal olma-
dığını ifade eder?

A)	 Çocuklarının bazılarında gelişmiş kas durumunun bulunması

B)	 Kas gelişiminin gen işleyişindeki değişiklik ile meydana gelmiş olması

C)	 Gerçekleşen değişimin doğumdan sonra meydana gelmiş olması

D)	 Gerçekleşen değişimin bazı insanlarda görülmesi

11.	 Bezelyelerde çiçek rengi genetik olarak belirlenmektedir. Ebeveynlerinin bir ya da ikisinden mor çiçek genini alan döller mor çi-
çekli olmaktadır.

Hasan, mor çiçekli bezelye ile beyaz çiçekli bezelye kullanarak yaptığı iki farklı çaprazlamadan aşağıdaki sonuca ulaşmıştır. Ya-
pılan çaprazlamalarda 1. çaprazlama sonucunda oluşan bezelyelerin tümü mor çiçekli olurken, 2. çaprazlama sonucunda olu-
şan bezelyeler yarı yarıya mor çiçekli ve beyaz çiçekli olmaktadır. 

1. çaprazlama

K bitkisi

K bitkisi

L bitkisi

L bitkisi

M bitkisi

M bitkisi

P bitkisi

P bitkisi

2. çaprazlama

Oluşan döllerin tamamı mor olur. Oluşan döllerin yarısı mor, yarısı beyaz olur. 

K bitkisi L bitkisi M bitkisi P bitkisi

Buna göre Hasan'ın yaptığı çaprazlamalarda farklı fenotip durumlarının oluşması aşağıda verilenlerden hangisi ile açık-
lanabilir?

A)	 K ve L bezelyelerinin farklı fenotipe sahip olması	 	 B)  L ve P bezelyelerinin farklı genotipe sahip olması

C)	 K ve M bezelyelerinin farklı genotipe sahip olması	 	 D)  M ve P bezelyelerinin farklı genotipe sahip olması
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13.	 Etçil olan canlılara avcı, avcı tarafından yakalanarak avlanan canlılara av adı verilir. Avcı hayvanların daha kolay avlanması, av 
olan canlıların ise daha iyi korunması için bazı adaptasyonları vardır. Örneğin avcıların pusu kurması ve hızlı koşması beslenme 
adaptasyonudur. Avlananların zemine kamufle olması, sessiz hareket etmesi de korunma adaptasyonudur.

Farklı özelliklere sahip olan iki bölgede  açık renk kürke sahip fareler ile koyu renk kürke sahip farelerin avcılar tarafından yaka-
lanma sayıları ölçülerek aşağıda verilen grafikler elde edilmiştir.

Yakalanan
fare sayısı

Ay ışığı
var

Açık renk kürk Koyu renk kürk

Yakalanan
fare sayısı

Açık renk topraklarda Koyu renk topraklarda

Ay ışığı
yok

Ay ışığı
var

Ay ışığı
yok

Grafiklerdeki sonuçlarla ilgili olarak dört öğrenci aşağıdaki yorumları yapıyor.

Ali

Açık kürk rengine sahip farelerin sayısı açık renk topraklar-
da, koyu kürk rengine sahip olan farelerin sayısı koyu renk 
topraklarda daha çok artar.

Ay ışığının varlığında, açık renk ve koyu renk topraklardaki 
farelerin avlanma oranları farklı olabilir. 

VeliEşit sayıda açık renk ve koyu renkte fare bırakılan koyu 
renk topraklarda bir süre sonra açık renk farelerin sayısı 
daha fazla olur.

Ece

Koyu renk topraklarda ışığı daha çok yansıtarak farkedilen fa-
reler daha çok avlanabilir.

Neşe

Bu öğrencilerden hangisinin yaptığı değerlendirmede hata bulunmaktadır?

A) Ali  B) Veli  C) Ece  D) Neşe
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15.	 Bir DNA eşlenmesinde DNA'da bulunan ve eşlenme sıra-
sında sitoplazmadan kullanılan nükleotid sayıları aşağıda 
verilmiştir.

Eşlenecek DNA’daki nükleotidler

Miktar / Sayı

Nükleotidler

510 510

1050 1050

A
de

ni
n

G
ua

ni
n

S
ito

zi
n

Ti
m

in

510 510

1050 1040

Sitoplazmadan gelen ve kullanılan nükleotidler

Miktar / Sayı

Nükleotidler

A
de

ni
n

G
ua

ni
n

S
ito

zi
n

Ti
m

in

Eşlenme sonucu oluşan DNA ile ilgili olarak;

  I.	 Nükleotid eksikliğine bağlı bazı hatalar meydana 
gelmiştir.

 II.	 Oluşabilecek sorunlar zamanla onarılamaz.

III.	 DNA'nın sadece bir zincirinde nükleotid eksikliği oluşur.

yorumlarından hangileri doğrudur?

A)	 Yalnız I	 B)	 Yalnız II

C)	 I ve II	 D)	 II ve III

14.	 Nükleotidler; fosfat, şeker ve organik bazlardan oluşmaktadır. Fosfat ve şeker, tüm nükleotidlerin yapısında ortak olarak bulu-
nurken organik bazlar ise farklılık göstermektedir.

Aşağıdaki modellerin hangisinde dört nükleotidli doğru bir DNA molekülü gösterilmiştir?

P
C

A
P

G

T

P

P

P

P

D

D

D

D

P
C

A

G

T
P

P

P

D

D

D

D

P
A

C

G

T
P

P

P

P

P

D

D

D

D

P

P

P

P

C G

A T

P

P

D

D D

D

A) B)

C) D)

16.	 Bir ailedeki göz renginin kalıtım durumu aşağıda verilmiş-
tir. İnsanda kahverengi göz geni baskın, mavi göz geni çe-
kiniktir.

Mavi gözlü

CAN ECE

Mavi gözlü Kahverengi gözlü

Kahverengi gözlü

Bu göre ailedeki göz rengi kalıtımıyla ilgili olarak aşa-
ğıda verilenlerden hangisi yanlıştır?

A)	 Can, hem annesinden hem de babasından aynı göz 
rengi genini almıştır.

B)	 Ece'nin göz rengi oluşumunda baba rol oynamıştır.

C)	 Baba heterozigot, anne homozigot genotiplidir.

D)	 Ece homozigot genotipe sahiptir.
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17.	 Geniş tepelerin olduğu bir bölgede aynı türe ait olan ağaçların boyları arasında aşağıdaki farklılık gibi farklılıklar görünmektedir. 
Ağaçların boyları deniz kenarından tepeye doğru orantılı olarak azalmaktadır.

Yükseklik (metre)

Bir araştırmacı farklı yüksekliklerdeki ağaçlardan aldığı tohumları deniz kenarında çimlendirerek eşit koşullarda gelişmesini sağ-
lıyor. Yapılan deney sonucunda gelişen fidelerden oluşan ağaçların bitki boylarının birbirine yakın olduğu belirleniyor.

Yukarıda verilen araştırma aşağıdaki sorulardan hangisini cevaplamak için yapılmıştır?

A)	 Farklı türe ait bitkilerin farklı yüksekliklerde aynı boy uzunluklarına sahip olması kalıtsal mıdır?

B)	 Bir türe ait bitkilerin farklı yüksekliklerde farklı boy uzunluklarına sahip olması kalıtsal mıdır? 

C)	 Bir türe ait bitkilerin aynı yüksekliklerde farklı boy uzunluklarına sahip olması kalıtsal mıdır?

D)	 Bir türe ait bitkilerin farklı boy uzunluklarına sahip olmasını etkileyen faktörler nelerdir?

18.	 Seçilen bir canlının ya da canlıya ait bir organın birçok kopyasının üretilmesine klon-
lama denir. 1996 yılında, bilim insanları Dolly isimli bir koyunu klonlamıştır. Bilim insan-
ları seçilen koyunun vücut hücrelerinden bir tanesinin çekirdeğini özel yöntemler ile çı-
kararak yine başka bir koyundan elde edilmiş, çekirdeği çıkarılmış yumurta hücresine 
yerleştirmiştir.

Elde ettiği bu yumurta hücresini de başka bir koyunun rahmine yerleştirerek vücut hüc-
resinin çekirdeğini aldığı koyunun tam bir kopyasını elde etmiştir.

Yukarıda anlatılan biyoteknolojik çalışmanın gerçekleşmesinde;

  I.	 Biyokimya

 II.	 Genetik mühendisliği

III.	 Kimya mühendisliği

verilen alanlardan hangilerinin az ya da çok katkısı olmuştur?

A) I ve II  B) I ve III  C) II ve III  D) I, II ve III
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19.	 K ve L bezelyelerinin çaprazlanması sonucunda oluşan döllerin genotip durumları aşağıda verilmiştir. Çaprazlama sonucunda 
11 tane EE, 11 tane ee ve 22 tane de Ee oluşmuştur.
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Buna göre çaprazlamada kullanılan K ve L btkilerinin genotip ve fenotip durumu aşağıdakilerin hangisinde verilmiştir?

K bitkisi L bitkisi

A) Genotip: Heterozigot, Fenotip: Baskın Genotip: Heterozigot, Fenotip: Baskın

B) Genotip: Homozigot, Fenotip: Baskın Genotip: Heterozigot, Fenotip: Baskın

C) Genotip: Homozigot, Fenotip: Baskın Genotip: Homozigot, Fenotip: Çekinik

D) Genotip: Heterozigot, Fenotip: Baskın Genotip: Homozigot, Fenotip: Çekinik

20.	 Şimşek ailesindeki çocuklar soy ağacında gösterilmiştir. Bu ailede doğması beklenen dördüncü çocuğun cinsiyetiyle ilgili dört 
farklı tahmin yapılıyor.

Mehmet Hakan Kasım

?

Baba Anne

Aşağıdaki bireylerden hangisinin yaptığı açıklama doğru olur?

A)	 Aydın: İlk üç çocuk erkek olduğu için dördüncü çocuk da erkek olur.

B)	 Songül: İlk üç çocuk erkek olduğu için dördüncü çocuk mutlaka kız olur.

C)	 Zeynep: Her çocuğun cinsiyet oluşumu bağımsızdır, bundan dolayı erkek ya da kız olma ihtimali eşittir.

D)	 Yağız: Çocuğun cinsiyeti mevsimlerle ilgilidir, ilkbahar ve yaz aylarında olacak doğumlarda kız bebek dünyaya gelir.


